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Előfizetési árak
helyben, vagy postán küldve :

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre 
Negyedévre... *2 >
Egy hóra ... 1 »

Egyes szám 4 kr.

50

Alap szellemi részét illető minden köz- 
emény a szerkesztőségbe (Nagy-ui-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereaKedésében, 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELBIST 1STAFOInKZIJNTT jPÉTKTTETS: ES VASARMAP KIVÉTELÉVEL

Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorértT5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg- 

díj minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. ez. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Az események kezdetén.
Debreczen. szept. 3.

(R N) Vége szakad immár az unalmas, 
tétlen nyári napoknak, as-ország a telire 
készülők zajától viszhangzik, újra kibont­
ják a lobogókat és küzdenek az életért, 
küzdenek a közügyekért és elvekért e hit­
vány sárgolyóra kidobott emberek.

Két hosszú hőnapon át elég volt a 
pihenés, fürdőzés, — erős, egészséges 
testben megedzett lélekkel, a nyuga om 
óráiban is olykor táplált és kigondolt 
eszmékkel és tervekkel kezdi meg min­
denki a harczot. Még e pillanatban mély 
csend. Nemsokára felkavarodnak a hul­
lámok és haragos dörgéssel indulnak 
viada’ra a sziklaszigetek ellen. Nagy a 
szélcsend, nagy vihar lesz.

Szapárv Gyula ur ő exczellencziája 
Osztendéből hazatért, hogy újra átvegye 
az ország kormányzását. A kegyelmes 
ur — mint hisszük — jó egészségben 
van és folytatni fogja szervezetére nézve 
annyira káros és nehéz munkáját, refor­
mokat fog készíteni és elfogadtatni s 
vezetni fogja tovább is az országot a 
veszedelem meredek, sziklás utjain egé­
szen addig, mig az egyszer végtére kije­
lenti, hogy nem megy tovább s a veze­
tőt a szikláról a mélységbe taszítja. És 
ez az idő már közel van ő is oda fog 
jutni, ahova igen tisztelt elődje julott, őt 
is megbuktatja az istené után legnagyobb 
hatalom: a nemzet közvéleménye.

Nem akarunk hosszasan foglalkozni 
az ő viselt dolgaival, hiszen azok eléggé 
ismeretesek. Nem akarjuk a régi sebeket 
megmutatni, melyeket ő ütött a nemzet 
mellén már rövid kormányzása alatt is. 
Mert egyebet különben sem csinált, mint 
hogy vagdosta egyre a nemzet testét, 
apasztotta erejét és gyilkolta szellemét. 
Uralma alatt semmiféle üdvös vagy lé­
nyeges törvény nem jött létre. De igenis 
csak az ő uralma alatt történhetett az, 
ami tényleg történt: a nemzetiségek for­
rongása, úgyszólván lázadása a magyar 
állameszme ellen.

Ezért a kegyelmes urat teszszük fe­
lelőssé, ez az ő megbocsáthatatlan bűne.

A „DEBRECZEN“ TÁRCZAJA. 
Marczi megy az iskolába.

Irta ; Benedek Elek

Igen, igen, Marczi megy az iskolába. Iro­
dalmi, művészeti, politikai, társadalmi s min­
den néven nevezendő kérdéseknek, a mik csak 
felszínre vetődnek a mi házunknál: csodálatos- 
képen ez a poinfje, hetek óta: Marczi megy 
az ikolába. Akármibe kezdünk, ide lyukad ki 
a beszédünk. A világesemények kergetik egy­
mást : ma ez, holnap az dominál klubbot­
ban. társaságokban ; a mi házunknál válto­
zatlanul ez dominál: Marczi megy az isko­
lába.

A bútorok ott állanak mind a régi helyü­
kön szépen, rendesen s nekünk úgy tetszik még­
is, mintha az egész ház föl volna forgatva. 
Nem táláljuk a helyünket, egész nap izgatottak 
vagyunk, mint a katona, a ki csatába indul. 
Még egy nap s Marczi megy az iskolába. A 
könyves táska már ott lóg a szegen. Egy idom- 
talan fekete tömeg, mely egyszerre csak föl­
bukkan a falon, meghúzódva szerényen a szí­
nes képek közöt*. Sötéten tekint le a szoba 
földjére, hol kedves rendellenségben hevernek 
a csonda lábú, kitekert nyauu babák ; a derék­
ban megroppant paripák, az egykor négy, most 
három kerekű kocsik; bivalyos szekér, mely­
nek tetejéről a jó Isten és Marczi a megmond­
hatója, melyik árokba fordult az oláh : a leír­
hat atlan formába csavarodott trombiták; az 
épitő koczkakövek, melyek bús megadással hir­
detik, hogy egy gyermek romboló kedvének 
még a kő sem áll elleni, pedig rá van nyom­
tatva, hogy elpusztitbatatlan. Itt, itt hevernek 
mind, nem változott Jsemmi; a. mi béna volt 
tegnap, az ma is, (a mi nem az, az lesz hol­

S hogy más bizonyítékot ne mondjunk, 
midőn ez ügyben szűk iátkörét és kön­
nyelműségét vádoljuk: csak a szászokkal 
való paktumát említjük, melyet épen ak­
kor létesített, midőn már kitörőiéiben 
voltak a forrongó elemek. Ez is, mint 
egyéb sok jele politikai tétlenségének, 
volt oka azoknak a viszályoknak, melyek 
előreláthatólag nem egyhamar érnek véget.

A másik kormányzási ténye — hogy 
csak a fontosabbakat említsük — az el- 
keresztelési vita olyan élre állítása, hogy 
abból kulturharcz szülessék. Ki tudja mi 
lesz ennek is a vége? Hogy sérti az 
egész nemzet vallásos érzületét, az bi­
zonyos. Abbahagyni rpár nem lehet, mert 
a ki hátrál, le van győzve. S vegyük most 
ehez az előbbi nemzetiségi harczot, van 
két szép szörnyszülötte a Szapáry-aerá- 
nak: a kulturharcz és nemzetiségi harcz.

Szép két fenevad. De nagyon téved, 
a ki azt hiszi, hogy e kettő elég. Ott a 
harmadik is, talán a legdühösebb, legve­
szedelmesebb és legvérengzőbb fenevad: 
a közigazgatás államosítása.

Ez már megsimogatta a nemzetet 
egy kicsit, belevágta testébe egy pár kör- 
m -t, sikerült Szapáry urnák elfogadtatni 
belőle egynéhány pontot. Oszszel való­
színűleg újra napirendre vételi. De ne 
bigyje őkegyelmessége, hogy ez olyan 
könnyen fog sikerülni, mint gondolja ta­
lán, azt se bigyje, hogy egyáltalában si­
kerülni fog! A nemzeti önérzet ily erős 
megtámadása a leghevesebb védelmet is 
eredményezi s azt hiszszük kedvezőbb 
helyzete lesz azoknak, kik nemzeti lé­
tünk ezeréves bástyáiért e bástyák mö­
gött harczolnak.

Fel tehát a küzdelemre, tij erővel, 
uj lelkesedéssel! Bontsa ki újra és lobog­
tassa fennen a függetlenségi és 48-as párt 
diadalhoz szokott lobogóját! Még egy hul­
lámcsapás, a viharnak még egy erős ro­
hama s a megdönthetetlennek hitt gyönge 
szikla összeomlik: Szapáry Gyula gróf 
napjai meg vannak számlálva!

Mikor született Kossuth Lajos ?
Kohut Adolf dr., Kossuth Lajos kiiencz- 

venedik születésnapja alkalmából czikket ir a

nagy magyarról a »Leipziger Illustr. Zeitung«- 
ban. A czikk csak szeptember közepén jelenik 
meg és hogy alapossággal lesz megírva, azt 
eléggé bizonyítja, hogy maga Kossuth Lajos is 
közreműködött a czikk egyes adatainak meg­
állapításánál.

Kohut ugyanis a czikkben azt irta Kos- 
sulhról, hogy 105. április 2l-én született, de a 
»Leipz. Illust. Ztg.« erre a következő levelet 
intézte Kohuthoz:

— Oettinger »Moniteur des Dates.-ében 
az áll, hogy bizonyos Kuthen 1867-ben a 
• Naplóban« kijeleni ette, hogy a Kossuth szüle­
tési helyéről és idejéről szóló hirek mind ha­
misak. Kossuth Tápió-Bicskén (Pestmegye) szü­
letett 1805. április 21-én. A Meyer fele »Con- 
versations-Lexikon« ezzel ellenkezőleg azt ál­
lítja, hogy 1802-ben született szeptember 16-án 
a Brockhaus-féle, hogy 1802-ben április 27-én, 
Kürschner pedig úgy írja, hogy Kossut 1805. 
április 2l-én született. Melyik az igazi a sok 
állitás közül? Várunk, mig ön megírja uekünk 
Kossuth születésének valódi idejét.

Kuliul, hogy a felszólításnak megfeleljen, 
Helfy Ignácztól kért felvilágosítást. Helfy a kö­
vetkező levéllel felelt:

— Igen tisztelt honfitárs! Kossuth 1802. 
szeptember 19-én született Monokon, Zemplén­
im gyében. A napra nézve, minthogy az illető 
anyakönyv a templommal együtt elégeti, elté­
rés van a családtagok emlékezetében. Némelyek 
szerint nem 19-én, hanem 12-én született . . .

Kohut nem elégedett meg Helfy Ignácz hely­
reigazításával és hogy egészen biztos legyen a 
dologban, egyenesen Kossuth Lajoshoz fordult 
felvilágosításért.

Kossutli Lajos azzal az előzékenységgel, 
mely őt jellemzi, felelt a kérdezősködésre. Ko­
hut fekete szegélyű névjegyet kapott, melynek 
egyik oldalán ez az egy szó áll : »Kossuth«, 
másik oldalán pedig Kossuth kezeirásában a 
következő sorok vannak :

— Kossuth Lajos született 1802. szep­
temberben. — Hogy szeptemberben és nem 
áprilisban, az bizonyos, hogy szeptember me­
lyik napján,azt Kossuth Lajos bizonyosan nem 
mondhatja meg, mert a családban a köztudo­
mású névnapot és nem a köztudomású szüle­
tésnapot lévén szokás megünnepelni, ennek 
emlékezete az élet viszontagságai között elmo­
sódott, a tályai evang. egyház anyakönyve pe­
dig mely a keresztelés felől biztos adatot nyújt­
hatott, elégett. Szeptember 16 ik vagy 19-ik 
napja Kossuth Lajos születésnapja, az bizo­
nyos. — Kossuth 16-ikát gondolja.

BELFÖLD.
Ezüstérmek bevonása, t\ m. kir.

pénzügyminiszter körrendeletét intézett vala­
mennyi pénzügyi hatósághoz fs hivatalhoz, a 
pengőpénzláb ezüst érmeinek bevonása tárgyá-

nap) s im megváltozott mégis a gyermekszoba 
képe.

Az őszi napsugár beröppent a nyitott ab­
lakon, körül szaladt a szobában, pajzául meg- 
legyingeti a kitört nyakú babát, a megroppant 
deraku paripát, aztán egyszerre mintha csak 
megijedne attól a fekete mumustól, mely ott 
lóg a falon komoran, sötéten, —- huss! kiröp­
pen s meg sem áll, mig egy olyan gyermek 
szobára nem talál, a ltol még nincs — köny­
vestáska.

Uh te bolond napsugár, te! Ha tudnád, 
mily rengeteg nagy örömet hozott Marczinak 
ez a fekete mumus. Ha tudnád, hogy ebben a 
táskában van az ábéczés könyv, egy palatábla, 
egy tolltartó, abban a tolltartóban palavessző 
és toll. Ha tudnád, hogy mikor Marczit a sa­
rokba szorították; mi kell inkább, túrós táska 
vagy könyves táska ? — Marczi egy hős ere­
jével a könyves táskát választotta!

Gyere csak vissza, nézd, hogy pipiskedik 
azután a fekete mumus után. Már ott is van a 
nyakába. Megáll a tükör előtt s szeme szája 
az egesz arcza csak úgy nevet a gyönyörűség­
től Ö már iskola-fiu! Ö neki már táska lóg a 
nyakán.Végig sétál valamennyi szobán. A többi 
gyerek utána, kipirult arczczal.

— Marczikám, add ide nekem is — eseng 
Jancsi.

— Óh persze, te nem vagy még isko- 
lásfiu!

— Marczikám, nekem add ide — eseng 
Mariska.

— Na persze, neked te kis baba !
— Óh Majcsikám, add ide! Aztán én 

isz odajadom neked a hajszojitómat!
— A hajszoritót ! Hallod mama, hallod ? 

Nekem a hajszoritót! —- S cseng a ház a ne­
vetéstől.

— Hát a babámat!

— A babáját! Hallod, mama, hallod ? A 
babáját!

Közéjük totyog a legkisebb is.
— Baba, baba. . . motyogja. Ennél töb­

bet még nem tud, de ő is belekapaszkodik a 
könyvtáskába.

A vége is az, hogy sorban nyakába 
akasztják a táskát, Jancsinak, Mariskának, s 
mikor ezek végig sétáltak a szobákon, hopp! 
kiöntenek belőle könyvet, palatáblát, tolltartót 
s csengő kaczagás közt béleállilják a Lólikát. 
Éppen jól belefér még. A komoly iskolás fiúból 
gyerek lesz újra s az a bolondos őszi sugár, 
mintha megsejtette volna, im ott ragyog a 

I négy gyermekfej fölött. Láthatólag tetszik neki
I a váratlan fordulat. Ha gyerek, hát legyen 

gyerek. Igen, igen, ha gyerek, hát legyen gyerek.
Egy röpke pillanat ez a napsugaras élet, 

észre sem veszed, eltűnt, visszahozhatatlanul. 
Az idő, ez a kegyetlen idő, rettenetes sebes­
séggel repül el fejünk fölött. íme, ez a gyerek 
még csak most vala babácska, s holnap már 
megy ■— iskolába. Egyszer csak azon veszed 
észre magad, hogy a fejedre nőtt. Előtted áll 
egy nagy, erős, tettekre vágyó férfi: a te fiad. 
Előtted áll egy görnyedt hátú, nyugalomra vágyó 
öreg ember : az ő apja...

Álmatlanul tőltém az éjét. Izgatottan 
hánykolódtam, szemeimre nem jőve álom. Hal­
lottam, hogy a fiú sem alszik nyugodtan. Mind

j csak az járt a fejemben: Marczi megy az is-
I kólába. Az ő édes álmát is ez zavarta meg.

Alig pitymallott, talpon volt az egész ház 
népe. Az asztalt a szokottnál korábban terítik 
meg. Közepén olt trónol a frissen sütött kug-

I lóf. Marczi kapta ebből ma a legnagyobb sze-
! letet. A mama izgatottan tesz, vesz. A hány
I cseléd, mind Marczit öltözteti. Egyik a czipő- 
í jét fűzi, másik a nyakkendőjét köti, a harma- 
; dik fésüli. Akkor jön a mama s konstatálja,

ban. A rendelet, melyet tegnap közölt a hivatalos 
lap, igy hangzik :

A birodalmi tanácsban képviselt király 
gok és országok cs. kir. pénzügyminisztere, 
évi aug. hó 8-án kelt rendeletével a pengöpénz- 
láb alább felsorolt érmeinek 1892. évi decz. 
hó 31-ével, mint véghatáridővel ausztriai érték­
ben alább kifejezett következő értékkel leend'l 
bevonását rendelte el. Bevonandó lesz : 1. A 
2 frtos db vagy scudo o. é. 2 frt 19 krral. 2. 
Az 1 trtos db vagy * 1/a scudo o. é. 1 Irt 05 krral.
3. Az újabb vezetü (9/10 finom) 1'3 frtos darab 
vagy huszas és a Lira Ausztriaca o. e. — frt 
35 krral. 4. A régibb veretű (9l/3 lat finom) 
V, frtos db vagy huszas o. é. — frt 3 4 krral. 
5. Az V, frlos vagy 10 kros db és a 1ji lira 
o. é. — frt 17 krral. 6. Az 1/lí frtos vagy 5 
kros és az l/4 lira o. é. — frt 085 * * */,0 krral. 7. 
Az l/í0 frtos vagy 3 kros o. é. — frt 05 krral 
8. A koronatallér o. é. 2 frt 30 krral. 9. Az 
V, koronataliér o. é. 1 frt 12 krral. 10. Az 
y4 koronatallér o. é. — frt 55 krral. Minthogy 
jelenleg a fentebb jelzett érmek ugyanez ér­
tékben a m. kir. állampénztáraknál is elfogad­
tatnak, a cs. kir. pénzügyminiszter urnák ez 
intézkedése alapján rendelem, hogy a m. kir. 
állami pénztárak és hivatalok a felsorolt érmé­
ket a fentebb megállapított értékkel már csakis 
1892. évi decz. hó végéig fogadhatják e! fizetés - 
keni, vagy átváltás végett. Az érmék az állami 
pénztárak és hivatalok részéről többé ki nem 
adatnak. Ennek a határidőnek lejártával ezeket 
az érméket az állami pénztárak és hivatalok 
sem névértékűk, sem anyagértékük megtérítése 
mellett többé el nem fogadják ; a fémbeváltó 
hivatalok pedig azokat löbbé be nem váltják. 
Ugyanez a rendelkezés kiterjed azokra a hat 
pengő kros ezüst váltópénzekre, a melyek az 
1870. évi XXIV. t. ez. alapján bevonatiak ugyan, 
de a melyek az anyagérték megtérítése ellené­
ben ez időszerint még elfogadtatnak. Ezek az 
érmék tehát szintén 1892. évi decz. hó végén 
túl be nem váltatnak. Különösen figyelmeztetem 
ezúttal a pénzügyi hatóságokat és hivatalokat, 
hogy az úgynevezett levauti tallérok, vagyis az 
1870-iki verettel ellátott, s Mária Terézia csá­
szárné királynő mellképét viselő, szinten pengő­
pénzre szóló tallérok, melyeknek törvényes 
fizetési ereje megszűnt, az állami pénztárak és 
hivatalok állal sem fizetéskép el nem fogadha­
tók, sem be nem válthatók. Kelt Budapesten, 
1892. évi aug. hó 23-án. A pénzügyminiszter 
helyett : Márfíy Ágost, s. k. h. államtitkár.

KÜLFÖLD.
A kétéves szolgálatidő. Köln, szept. 

1. A »Köln. Z!g.« jelenti Berlinből, hogy azok 
az egymásnak ellentmondó hirek, melyek a 
katonai törvényjavaslatról forgalomba jöttek, a 
mérvadó körökben uralkodó ellentét es áram­
latokra, nevezetesen a Miquel pénzügyminisz-

hogv a czipő fűző nincs rendesen megkötve, 
a nyakkendő félre áll, a haj közepén van el­
választva, pedig az nem áll jól gyereknek, ha 
még iskolás fiú is. Újra csinál mindent, Mar­
czi mintha csak skatulyából került volna ki, 
de látom, hogy a mama a saját müvével sincs 
megelégedve.

— Kérlek, jól áll a nyakkendő ?
— Persze, hogy jól áll.
— A haja?
— Persze, hogy az is jól van.
Idegesek, izgatottak vagyunk mind.
Marczi ma gyorsan akarja meginni a te­

jét, természetes, hogy, kifordul kezéből a po­
hár s a tej végig szalad az abroszon. Jancsi 
rá néz Marczira, s természetesen az ő kezé­
ből is kifordul a pohár. Szerencsére, ennek 
már csak a fenekén volt tej. De a mi volt, 
utolsó cseppig az abroszra folyt. Most Marit-.,a 
Marczira és Jancsira néz egyszerre. Áldott 
szerencsére, csak egy pohár volt a kezében, 
de az még szinűltig tele. Egy kis tejtenger 
hullámzott a kék abrosz fölött. A mama meg 
én összenéztünk.

— Ne adjuk mi is ennek a szegény ab­
rosznak a reggelinket?

Zsuzsit becsengetjük s ő újra tölt. Kije­
lentjük. hogy több tej nincs az egész városban, 
a mit Zsuzsi esküvel erősít s a második tötés- 
ből már a szegény abrosz egy cseppet sem 
kap.

— Hát most gyerünk, Marczi, gyerünk! 
Búcsúzz a mamától, a testvéreidtől.

S ebben a nagy, komoly pillanatban 
csak kigördül a köny mindkettőnk szemé­
ből. Úgy dobog a szivünk, úgy nem jő szó az 
ajkunkra, mintha ez a gyermek egy hosszú, 
hosszú útra indulna... A minthogy aria is 
indul. Alig tudom kiszabadítani Marczit a ma­
ma karjai közül.

tew
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ter és C a p r i v i birodalmi kanczellár között 
létező diirerencziákra vezetendő vissza. Ez az 
ellentét a két államférfin között abban áll, hogy 
mig az első azonnal szeretné elintéztetni a ka­
tonai törvényjavaslatot, addig a másik, a pénz­
ügyminiszter, azt óhajtja, hogy a követelések 
jövő őszre balasztassanak, mert a dolog kedve­
zőtlen hangulatot keltene a német adófizetők 
körében. Általában azt állítják, hogy a kormány, 
teljesen ismeretlen okokból, oly álláspontra 
helyezkedett, mely nem törvényes, hogy a két­
évi szolgálat behozatalát kieszközölje. A Nordd. 
Alig. Zeit. czáfolata e híresztelésekkel szem­
ben egyáltalán .vem bir meggyőző erővel.

Mocsonyi a román királynál. 
Moesonyi Sándort, a magyarországi románok 
egyik előkelő vezér férfiát Károly román ki 
ráíy tegnap előtt Sinaiában, egy óráig tartó ki­
hallgatáson fogadta. íme tehát a jeles nemzeti 
ségi politika eredménye. Mocsonyi Sándor, a ki 
arról volt ismeretes, hogy a Magyarországgal 
való teljes és őszinte kibékülés hive, a ki el­
lensége volt mindig a túlzóknak, az Szapáry 
Gyula gróf öntudatlankodasa következtében, a 
roman királyhoz fordult tanácsért, hogy mi té­
vő legyen. A legmérsékeltebb magyarországi 
román egyszerűen nem veszi tudomásul, hogy 
az ő királya Budapesten található és nem Si- 
naiában. És Szapáry Gyula gróf váljon észre­
veszi-«. hogy az ő nemzetiségi politikája minő 
czifra állapotokat teremt? Szégyelheti magát 
miattuk !

TŐRS KÁLMÁN f

A magyar függetlenségi eszme egyik leg- 
rendithetlenebb bajnoka, a magyar hírlapiroda­
lom egyik legrokonszenvesebb alakja, Tors 
Kálmán a szerdai nappal megszűnt élni. Mély 
es nagy veszteség ez a magyar közéletre nézve, 
melynek egyik legtevékenyebb, legbuzgóbb sze­
replője az elhunyt volt. Szép és nemes pályát 
futott be Tors Kálmán. Mint a magyar ország­
gyűlésnek számos cykluson át tagja, nagy 
munkát teljesített az országos függetlenségi és 
48-as pártban. — Csak az utolsó választások 
fosztották meg öt Szentes város mandátumától, 
mely város ezúttal Balogh János Ugron-pártit 
küldte az országgyűlésbe. Törsnek kinnrekedése 
bántotta valamennyi pártit, mert szeretetreméltó 
egyénisége, talpraesett, szellemes szónoklata és 
szorgalmas munkálkodása a bizottságban meg- | 
nyerték számara valamennyi párt rokonszen- 
vét. Az utóbbi időben betegeskedett és pi­
henésre használta az alkalmat, mig valamely 
pót választás révén ismét bejut a Házba. A be­
tegség azonban makacsabb lett, s ma a derék 
férfiú halott I Halála mély részvéttel tölti el az 
ország politikai köreit, kik Tors Kálmánt meg­
becsülték, fájdalomba és gyászba borítja a ma­
gyar irodalom munkásait, kik az elhunytban 
egyik legkedvesebb, legszeretetreméltóbb kar­
társukat vesztették el 1 Nyugodjék békével !

A dohány, szivar.
Midőn Tisza Kálmán kormánya a do­

hány és szivar árát felebb emelte s egyúttal a 
csempészet korlátozására szigorúbb törvénye­

— Légy jó, édes fiam, mint eddig...
Még sok mindent mondhatott a mama, 

de az uuind belefult a sírásba. De közben 
azért nem feledé, hogy egy darab kuglófot 
még a táskába tegyen. Aztán jőnek testvérek. 
Hosszan ölelkeznek, csókolóznak, mintha többé 
nem látnák egymást.

— Pá, gyerekek pá, megyek az is­
kolába.

— Pá, Majczika, pá ! — Mit hozol?
Hát persze, hogy ezen nevetni kell. Hogy 

úgy el nem mehet valaki, hazulról, hogy ez 
a kis lány meg ne kérdezze: mit hozol?

Még a Zsuzsi szakácsnő is törülgeti a 
szemeit. Pedig jól tudja, hogy Marczika délre 
visszajön. A nagysága már tegnap kiadta a 
rendeletet, hegy holnap nagyszerű ebéd legyen. 
Miért, mert Marczi éhesen jön haza az is­
kolából.

Nagy nehezen kikerülünk az utczára. A 
meddig csak látnak, integetnek utánunk: a ma­
ma és a gyerekek. Még a Lóhka is puszit 
dobál a dajka karjáról. De jövő évben már ő 
is azt kérdezi: mit hozol?

S mikor aztán kikerülünk a kerepesi útra, 
s nem látjuk többé sem a mamát, sem a 
gyermekeKet, oly büszkén lépdegélünk. mintha 
mienk volna az egész világ.

Az én arczomról leragyog : látjátok, em­
berek, iskolás fiam van már! A Marczi arczá­
rói leragyog: látjátok, emberek, iskolába me­
gyek mar! Találkozunk ismerősökkel, jö ba­
rátokkal. Máskor mind szalad, ki-ki a maga 
dolga után: most megállítanak, s mindha nem 
látnák a táskáról, megkérdezik: hová? hová?

Mindnek megfelel helyettem Marczi:
— Iskolába! Látja, van már táskám is-
Közben egy játékkereskedés előtt hala­

dunk el. Marczi ettől is búcsúzik.
— Pá, játékok, pá, megyek az iskolába!
Az ám ni, már ott it vagyunk az iskola 

előtt. Egy kis tabor hemzseg a kapu alatt. 
— Apák, mamák, nagyapák, — nagyma­
mák, bácsik és nénik, cselédlányok, nagy tö­
megekben vanulnak be a kapu alatt, egy-egy

két hozott be, általános volt a kedvetlenség, 
méltatlan kodás, melylyel a kövélemény a dol­
got fogadta s nagyon sokan voltak, kik egy­
szer mindenkorra lemondtak a füstölésről. A 
törvény életbe lépését követő hónapok valójá­
ban a dohányjövedék megcsappanását igazol­
ták, már azonban visszatért minden a régi me­
derbe, a duzzogás megszűnt és füstöl nagy és 
kicsiny, boldog és boldogtalan egyaránt.

Ha a dohányzást akár luxusnak, akár él­
vezetnek tekintjük, minthogy valóban az is, 
minthogy az apró emberek és a szivarozó nők 
nagy része luxusból, a férfiak pedig élvezetből 
vesztegetik idejüket és pénzüket a dohányzásra : 
jogos az államnak az az eljárása, midőn a do­
hányzást lehetőleg megadóztatja, az lévén elve, 
hogy a ki drágának tartja a mulatságot, tegyen 
le róla, mivel ez nem kényszeradó ; de viszont 
ha már adóról van szó, az osztó igazság elvé­
nél fogva kívánatos volna, hogy minden illető 
kellő arányban járuljon ez utón is az állam 
bevételeihez vagyis, hogy csempészet ne le­
gyen, mely természetesen mindig az állam ká­
rosodásával történik.

A mindennapi tapasztalat az igazolja^ 
hogy e tekintetben a czélhoz vezető utat na­
gyon nehéz eltalálni s a lehetetlenségek so­
rába tartozik, hogy a csempészet egyáltalá­
ban ki legyen zárva, mert a szigorú bünte­
tések korlátozzák ugyan, de meg nem szün­
tetik soha ; s eltekintve attól, hogy e szigorú [ 
törvény végrehajtása igen költséges és sok 
gyűlölettel jár, azon közfelfogást, hogy a do- 
hányjövedéki kihágást, a dohánycsempészetért 
való bünhödést a társadalom alig tartja meg­
bélyegzőnek, az újabban alkotott szigorú tör­
vény sem volt képes megváltoztatni. Mert a 
mindennapi felfogás szerint más tekintet alá 
esik az, hogy valaki lopott húst eszik, vagy 
pedig csempészett dohányt szi, melyben hihe­
tőleg magok a törvény alkotói és ellenőrzői, 
végrehajtói is akárhányszor ieledzenek.

Kevés azon emberek száma, kik egy tyú­
kot vagy libát az utczán megfogva, azt saját 
javokra értékesítsék : de még kevesebb azok 
száma, kik ha egy csomó szüzdohányt talál­
nak, azt mint tilos élvezeti czikket a pénzügy­
igazgatósághoz juttassák.

Hogy a csempészet ellenőrzése mennyire 
ingatag alapon áll, s hogy az állam maga sem 
bízik eléggé a maga ellenőrző közegeiben, azt 
olykor olykor felmerülő események kétségte­
lenül igazolják.

A közfelfogás a dohánycsempészetet ille­
tőleg ma már változott annyit, hogy állampol­
gárok műveltebb része nehezen adja ru magát, 
hogy csempészett dohányt vásároljon s azt a 
felfogást nem a büntetéssel járó anyagi káro­
sodás, hanem az erkölcsi kisebbülés érzete 
szülte. Az államkormányzatnak oda kellene

gyereket vezetve kezükön. A nagy tágas te­
rem egy pillanatra megtelik zsibongó gyerme­
kekkel, Kezdődik az ismerkedés. De nehezen 
megy. Az öregek biztatják: hát beszéljetek 
egymással. Mondd meg a nevedet. Te is kér­
dezd meg az övét. A gyerekek meg bizalmat­
lanul húzódoznak egymástól. Végre is nincs 
más mód, mint magukra hagyni őket.

Itt a tanító bácsi, apak, mamák mehet­
nek. Egyik-másik gyerek elpityeredik. Még a 
Marczi is. A milyen nagy örömmel jött ide, 
úgy elszorul most a szív egyszerre.

— Hát, elmégy, apa ?
— Persze, hogy el. Én nekem nem sza­

bad ám itt maradnom, Délig a tanító bácsi lesz 
az apa. Akkor majd visszajövök éretted.

Szinte szökve surranok ki a teremből. De 
a mint hazafelé megyek egyre nézem az órá­
mat. Még alig tizeuött percze, hogy ott hagy­
tam Marczit, s már lesem, hány óra, mikor 
kell utána mennem ? Egész délelőtt nem megy 
a munka. Vájjon mit csinál az a gyerek? Bu- 
rálkozott-e meg valamelyikkel? A mama is 
folyton ki- s bejár, s hol a konyha-, hol az 
ebédlő-órát vizsgálja. Mind a kettő késik, más­
kor mind a keltő sietett, most mintha össze­
beszéltek volna: késnek. A gyerekekkel éppen­
séggel nem lehet bírni. Mind Marczit kérdezik 
Mikor jön haza? Mit csinál az iskolában? Mit , 
hoz az iskolából ?

Én már egy fél órával előbb ott járkálok 
az iskola előtt. Vigasztal, hogy latok föl s alá 
sétálni több hozzám hasonló bolond apát is. 
Sőt mamát is nem egyet.

Unalmunkban meg ismerkedünk. Kisütjük 
hogy már egyszer láttuk egymást valahol. Igen’ 
igen, mär emlékszünk is: ma reggel nyolez 
órakor az iskolában. A fiainkról nem győzünk 
eleg sok szépet beszélni. Mind lángész, csak 
az iskolába el ne butítsák valahogyan. Á ma­
mák főként a betegség miatt aggódnak. Az 
iskolából hozzák baza legtöbb betegséget.

Egyszerre aztän, mintegy varázsütésre, 
mind a kapu felé tekintünk. Csingilingi, szól az 
iskola csengője. Tódulnak ki a gyerekek nagy

hatni, hogy ez a közfelfogás minden irányban 
fejlődjék és lehetővé tenni, hogy valamire való 
ember dohánycsempészetre ne vetemedjék.

És ez lehetővé válik, mert, ha a dohány­
csempészet okát keressük, csak két körülményt 
vehetünk tekintetbe. Egyik az állami dohány 
magas ára, a másik annak minősége. A kettő 
közül az utóbbi több figyelmet érdemel, mert 
a csempészett dohányt ma már olyan árban 
adják és veszik, mely az állam által nyújtott 
beváltási ár négyszer, ötször meghaladja, s 
majdnem egyenlő a trafik árával. Ha az állam 
ilyen nyereséggel hajlandó lenne megelégedni 
s mindjárt a beváltás után már a rendes rak­
tározás előtt bizonyos mennyiséget személyre 
szóló igazolvány mellett félévenként kiszolgál­
tatna, nem képzelek olyan valamire való állam­
polgárt, ki haaz államtól jutányosán vásárolhat, 
csempészett dohányt vegyen s házi nyugalmát 
kitegye az eshető zaklatásnak.

Ilyenformán a kecske is jóllaknék, a ká­
poszta is megmaradna, mert az állampolgárok 
műveltebb és vagyonosabb része egyszer és 
mindenkorra lemondana arról, hogy csempé­
szett dohányhoz forduljon és csupán a mun­
kás osztály - az sem egészen — lenne az, 
mely talán trafik helyett, ha szerét tehetné, 
csempészett dohányt vásárolna.

Lehet, hogy kezdetben valami külömbsé- 
get tenne az állami bevési arányában, de ez 
nem bizonyos ; kétségtelen pedig az, hogy a 
kezelésnél kevesebb befektetést, az ellenőrzés­
nél nagy könnyebbséget vonna maga után.

Egy időben sokat emlegették a pipaadót, 
de ettől idegenkedett a törvényhozás, pedig az 
igen is megvan, bár más alakban, mert a 
pipa mindig adó pénzben, időben és nagyon 
soknál még egészségben is kerül, nem számítva azt 
a b üntetést mit némelyek akarva nem akarva 
kénytelenek miatta szenvedni.

Állami és más tekintetek is kívánatossá 
tennék a szivarfogyasztás fejlődését, mi külön­
ben évről-évre emelkedik. Azt azonban meg­
jegyezhetjük, hogy azt sem a szivarok jósága

mert a mi olcsóbb fajta szivarjaink csakugyan 
olyan rosszak, hogy nem érnek egy pipado­
hányt s egynek-egynek elszívása egyenlő ugyan­
annyi boszankodással, pedig azoknak kellene 
legnagyobb forgalmat nyújtani ; de mert a kö­
zönség nagyobb részének nem áll módjában 
drága szivarokra költekezni, kénytelen a rossz­
ért tudva is - • pénzt adni, mint a szomjas 
ember, ha csakugyan nem telik másra, meg­
issza az állott vizet is. A jobbacska szivarok 
ára olyan magas, hogy az a nagy közön ség­
nek keresetképességével s jövedelemforrásával 
nem ál! kívánatos arányban s csak azok fo­
gyaszthatják, kiknek vagy anyagi helyzetük, vagy 
az teszi lehetővé, hogy csak napról-napra gondol-

lármával, hogy csak úgy zeng bele az utcza. 
Mindenik rátalált a pajtására, ügy jőnek mint­
ha esztendeje együtt éltek volna. Ihol, jön Mar­
czi is s vele egy másít fiú. Egymást átkarolva, 
élénk beszélgetésbe merülve tartanak kifelé. 
Csak úgy véletlenül vesz észre engem.

— Apa, apa ! — kiált — találd ki, hogy 
hívják ezt az én barátomat?

— Hát azt én honnan tudjam, édes
fiam ?

— Képzeld apa, ő is Marczi! Van még 
egy Marczi a világon !

Alig tudom elválasztani egymástól. De 
előbb kezüket adjak, hogy holnap már fél 
nyolez órakor mird a kelten olt lesznek az is­
kolában.

S az egész utón hazafelé nem győzi di­
csérni az iskolát. Hogy ott mennyi fiú van, s 
hogy milyen szépen játszottak szünetkor az iskola 
udvarán! Hogy milyen kedves bácsi az a tanító 
bácsi.

Kezdek féltékeny lenni a tanitóbácsira.
Mikor bekanyarodunk a körútra, már ott 

állanak az erkélyen a main t és a többi gyere­
kek. Messziről dobják a csókot egymásnak S a 
mint oly közeire értünk, bogy a szó fölhallat- 
szik, Marczi ujjongva kiáltja :

— Mamam, mamám, van még egy Marczi 
az iskolában !

Fent a lakásban is mind erről beszél. Hogy 
ő milyen kedves barátot talált. Mikor a túrós 
táska az asztalra kerül, még akkor is a másik 
Marcziról beszél, a kinek még veioczipédje 
is van.

— Hát mé' nem hoztál veloczipédet ? — 
ragadja meg a szót a kis lány.

— Veloczipédet! Persze az éppen kis lány­
nak való.

— Hát mit hoztál?
— Mit? Nesze visszahoztam a kuglófot.
— Jézus Mária ! — »zürnyüködik a ma­

ma — hát te meg sem etted a kuglófot ?
Nem bizony! Eszembe sem jutott, olyan 

pompásan játszottunk.

koznak. Általában elmo ndhatjukjiogy a monopó­
lium előtt a fogyasztó közönség érdeke isme­
retlen s az államkincstár a minden, s ha 
már itt-ott panasz emelkedett a mészárosok 
kapzsisága miatt, ugyan hasonlítsa össze bárki 
egy kiló legjobb pecsenyének, meg egy kiló 
legszebb trafik dohánynak, szivarnak beszer­
zési és eladási árát, számítsa ki mindeniknél 
a nyereség százalékát, előbb azonban igyák 
meg barom pohár vizet, hogy a jóságos mono­
póliumot nagyon meg ne sértse.

N. H.

Újdonságok.
* A Kossuth ünnepélyt rendező 

bizottság holnap vasárnap d. e 11 órakor 
kereskedő ifjak egyesülete helyiségében ülést tart8

* A rodostoi Rákóczi-emlékek
restaurálási munkálatairól Randazzo Ferenc?, 
minőiita-rendfűnök, ki az építkezés klügvele 
tét magára vállalta, újabb jele ítést küldött "Szi­
lágyi Sándornak, ajmagyar történelmi társulat tit­
kárának. A templom építése már annyira ha­
ladt, hogy jövő hó elején minden valószínű, 
ség szerint készen fog állani. Beszédes Kál­
mán, Törökországban élő festő hazánkfia lel­
kes odaadással vezette a munkát, s legutóbb 
anyagi ajándékkal is előmozdította e becses 
történeti emlék ujjáalkotását. Sikerült neki a 
Rákóczi kút feliratos márványtáblájának el­
veszett töredékeit megtalálni. A fejedelem és 
és társainak be nem balzsamozott és külön lá­
dába zárt testrészei azonban nem voVak fel­
fedezhetők. Az egész ügy állásról különben 
részletes jelentést tesznek legközelebb a tör­
ténelmi társulatnak.

* A kolera terjedésének alkalmá­
ból a városi tanács a következő hirdetési tet­
te közzé : Az ázsiai kolerának a határokon 
közvetlen közeledése és Hamburgban fellép:e 
miatt, a nagyméltóságu m. kir. be ügyminisz­
ter ur 1892. évi tiöSöl. VIII. sz. rendeletével 
elrendelte, hogy a Galicziából, Bukovinából és

I Német-országból érkező utasok, ott, ahol meg- 
szállanak, 5 napig orvosi felügyelet alatt tar­
tassanak és egészségi állapotukra nézve gon­
dos figyelemmel kísértessenek, hogy cholera 
betegülésök felmerülte esetén gyógvkezelés alá 
vételük és a kellő óvintézkedések halasztás 
nélkül megtétethessenek. — Felhivatik ennél-

adók. hogy úgy magán-, mint közérdekből, 
mind azon kötelezettségen kívül —- a rendőr­
főkapitányságnál haladéktalanul jelentsék be, 
hogy azok orvosi megfigyelés alá vétele azon­
nal foganatosítható s szükség esetén a kellő 
óvintéz.kedés azonnal megtehető legven. Deb- 
reczen, 1892. Aug. 29-én. A városi ta­
nács.

* Bolla Kálmán vezérőrnagy 
Nagyváradon. Bolla Kálmán vezérőnagy a 
napokban Nagyváradon volt és megszemlélte 
a harczászati lövőgyakorlatot, amit a 4-ík hon­
védezred rendezett. A gyakorlat tegnapelőtt, 
kora reggeltől délig tartott a kordói gyepen 
és pedig a tábornok teljes megelégedésére. A 
vezérőrnagy ottléte alatt a a Széche­
nyi szálló éttermében a honvédtisztikar dél­
ben és esten ként társas étkezésre gyűlt ösz- 

I sze. Bolla Kálmán tábornok tegnap délután 4 
j órakor jött haza.

* Egy tanító szerelme. Kozma Im­
re volt ev. ref. tanító — mint értesülünk — 
Csütörtök délután 3 órakor a C<onka utczai 
3178. sz. a. levő ház udvarán a kútba ugrott ön­
gyilkossági szándékkal. Szerencsére, a szom­
szédok hamar észrevették s kiszabadították. 
Még eszméletlen állapotban van mind ez ideig 
s felgyógyulása kétséges. Tettének oka mint 
a hozzá közelebb állók hiszik — reményte­
len szerelem.

* Kossuth az oláhkórdésről. Dr
Vajda Emil, Kossuth életirója, augusztus 24-én 
Turinba utazott, Kossuth Lajos látogatására. 
Először Ruttkayné fogadta s elmondta, mily 
bámulatos kitartással dolgozik bátyja iratai IV. 
kötetének befejezésén, melyet a napokban be 
akar fejezni. (Jelentettük már hogy befejezte. 
Szerk.) — E miatt rendés sétáiról is le kellett 
mondania, a mi egészségi viszonyaira nagyon 
hátrányos. A massage-gyógykezelést használja, 
a mi némi részben pótolja a kellő mozgást 
Vajda később Kossuthtal is beszélt, ki többek 
közt az erdélyi oláhok czéltalan mozgalmát 
keményen elitélte. Magyarország legerősebb 
védbástyájának tartja a székelységet s erősen 
hiszi, »hogy e védpaizson megtörik a kárho- 
zatos nemzeti aspiráczió összes tevékeny­
sége.«

* Bélyegsikkasztás a postán. Né­
hány héttel ezelőtt bélyegsikkasztásnak jöt­
tek nyomára a postán s a bűnösnek talált és 
ép kinevezése előtt álló szolgát azonnal el is 
bocsájtolták. A postahivatalnál most Udvardy 
postaigazgatósági titkár tart rovancsolást s 
nyomára jött egy csomó sikkasztásnak, melyet 
nem egy, de a posta hivatal hat kinevezett szol­
gája s a postakocsival járó kocsis követett el. 
A bűnös cselekmény nem egyéb, mint az, — 
hogy ezek az emberek már hónapok óta ren­
desen vagy megfosztották a bélyegtől a fela­
datott vagy érkező csomagokat, vagy pedig 
szépen egyszersmindenkorra eltüntették. Vég­
telen csodálkozással említik most fel a tiszti-

j kar tagjai, hogy ilyen esetekben csak egyet- 
I len egyszer volt az eltűnt postacsomag meg

vagy olcsósága, hanem a kényszerűség okozza, fogva a lakosság különösen pedig a vendéglő­
sök, szálloda-tulajdonosok és általában szálast-
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reklamálva s akkor a debreczeni postahivatal 
ki is fizette a kárt. A vizsgálatban bűnösök­
nek bizonyult szolganép, mint a vizsgálat be­
bizonyította, a hajnali postánál követte el a 
vétkes manipulácziót. Különben nem érdekte­
len. hogy a debreczeni postahivatalnál alkal­
mazásban van olyan szolga is. akit büntetés­
ből nem egyszer helyeztek el más-más posta ál­
lomásra.

* Gyermekek szerelme A nagyvá­
radi Szabadság beszéli, hogy Kis-Szántón teg­
napelőtt véres szerelmi dráma történt, a mely 
azért nevezetes, mert hősei még alig nőttek 
ki a gyermekkorból. Tolvaj Albert 1 / _ éves 
szolgalegény szerelemre gyuladt a bíró 15 éves 
leánya, Tóth Rozália iránt Nem sokáig habo­
zol, hanem odaállott a szigorú bíró elé s 
annak rendje és módja szerint megkerte a 
leánv kezét. A biró egyszerűen kikosarazta s 
meg se mondta, hogy miért. Az elutasított ké­
rő annyira zokon vette a dolgot, hogy haza 
ment és szivén lőtte magát.

* Öngyilkos egyéves önkéntes. 
Vértes Zsigmond 38-ik gyalogezredbe!! egyéves 
önkéntes tizedes, tegnap Budapesten szolgála­
ti fegyverrel agyonlőtte magát. A büntetéstől 
félt s"azért menekült a halálba. Mint szegény- 
sorsú szülők gyermeke, államköltségen szol­
gált s ezért a századnál kapta élelmezései : 
ily esetben két módot engednek az önkéntes­
nek, vagy a század legénységével együtt eszi 
a menázsit, vagy pedig felveszi a menásziért 
járó pénzt és maga gondoskodik éleim zésé­
ről. Vértes tiz nap előtt felvette a tiznapi 
élelmezési pénzt, de azért a századnál is ki­
vette az élelmet. Erre a manipulácziójára ma 
rájöttek s Vértes, a kire szigorú büntetés várt, 
leakasztotta a Mannlicherét s egy biztosan 
czélzott lövéssel megoldotta a veszedelmes hely­
zetet, melybe saját könynyelmüsége miatt keve­
redett.

* A választások után. Aldor Imre 
főiskolai tanár, a legutóbbi választások alkal­
mával, elnöke és lelke volt a székely udvar­
helyi Bethlen Gábor pártnak. Természetes, hogy 
ezért a bünhödés nem maradhatott el. Büntetésből 
áthelyezték Beszterczebányára, egy alsóbbjfoku 
tanintézethez. A napokban elutazott Aldor 
Székely udvarhelyről, és ez alkalomból nagy ki­
tüntetésekben részesítette a lakosság. A székely­
udvarhelyi dalárda, mely nemrég a fővárosban 
is dicsőséggel állta meg helyét, lampionos sze­
renáddal tisztelte meg. Majd százteritékü ban­
ket volt s mikor elutazott, több száz főnyi pol­
gárság zászlóval, zeneszóval kísérte az indó- 
házhoz. A viharos éljenzés csak akkor szűnt 
meg, mikor a vonat eltűnt a távolban.

* A debreczeni jótékony nőegy­
let uj árvahazában rendszeresített elemi iskola 
f. 1892-évi szeptember 7-én d. e. 10 órakor 
ünnepélyesen megnyittatik, mely megnyitási 
ünnepélyre az érdeklődő nagyérdemű közönség 
ezennel meghivatik. A megnyitási ünnepélyen 
Könyves Tóth Kálmán lelkész ur volt szives 
elvállalni az alkalmi ima megtartását.

* Kinevezések, Farkas Géza, a 
m. á. v. debreczeni üzletvezetőségének tagja, a 
poprádvölgyi h. é. v. főkönyvelőjévé nevezte­
tett ki. A m. kir. igazságügy miniszter Szántay 
Géza h.-nánási kir. járásbirósági aljegyzőt és 
dr. Nagy László debr. ügyvédet a debreczeni 
kir. törvényszékhez jegyzőkké nevezte ki.

* Gyászhir. Néhai Szendrey Mária, 
Polgár Nagy Gábor szappanos-mester özvegye 
életének 74 ik évében elhunyt. Temetése hol­
nap d. u. 3 órán nagy-péterfia 927 sz. háztól 
a péterfiai temetőben fog megtartatni. A bol­
dogultál gyermekei és nagy számú rokonság 
gyászolják. — A temetést Dankó Mihály inté­
zete teljesíti.

* A következő gyászjelentés kül­
detett Le hozzánk : »Vajda János és neje a 
legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudat­
ják forrón szeretett leányuknak, A d é 1 k á- 
n a k, életének o-ik hetében, rövid szenvedés 
után f. hó 3-án, reggeli 6 órakor történt csen­
des, gyászos elhunytál. Kedves halottunk drága 
porai f. hó 4-én, d. u. 5 órakor fognak az 
egy malom ulcza 827 sz. házunktól a péterfiai 
sirkertbe örök nyugalomra letetetni. A dás és 
béke lengjen a korán elhunyt porai felett !« A 
temetést az »Érez koporsó gyár temetk. int.« tel­
jesíti.

* Szörnyeteg apa. Végzetes kime­
netele lelt ama örökös viszálykodásnak, mely­
ben Kovács Imre margittai lakos családjával 
állott. A gonosz lelkű ember feleségét, — sőt 
anyját is folytonosan a legembertelenebb 
módon ütötte-verte. — Az elvetemedett csa­
ládfőt végre a gyilkosság ra ra­
gadta egyensúlyából megbillent lelke s az ál­
dozat ártatlan két hónapos csecsemője lön. — 
Vad induialában pipáját addig ütötte a kisded 
fejéhez, mig az szét nem tört s akkor a fel­
hő travert gyermeket teljes erővel az ágyba 
váöta. A csecsemő szörnyet halt. Ekkor a ször­
nyeteg apát a büntetéstől való félelem, vagy 
talán a lelkiismeret furdal ás önmagának ele- 
mésztésére indította.

* Köszönetnyilvánítás Fogadják há­
lás köszö netemet mind jó ösmerősök, barátok ro­
konok, kik szeretett bátyámnak f. hó 1-én tartott 
végtisztesség tételére nagyszámban megjelenésűk­
kel részvétüket nyilvánították. Debreczen 1892 
szeyt 2. Kovács Mihály.

* Ügyvédjelölt alkalmazást n\eihet 
Vadon Sándor ügyvéd irodájában, nagyhatvan- 
utczán 1444. sz. alatt.

* Köszönetnyilvánítás. Debveczen
város áldozatkész polgártársainak, a brailai 
(Olábország) ref. templom építése részére tett 
adakozásaiért hálás köszönetünket nyilvánítjuk. 
Nagy Sándor lelkész, Csíki Janos gondnok.

Fekete, fehér és színes selyme­
ket méterenként 45 krtól 16 frt 65 krig si­
ma és mintázott mintegy 240 különböző fajta 
és 2000 külömböző színben szállít, megrendelt 
egyes öltönyökre, vagy végekben is pőstabér 
és vámmentesen Henneberg G. selyem­
gyára Zürichben. Minták postafordulóval 
küldetnek. Svájczba czimzett levelekre 10 kros 
bélyeg ragasztandó. 1

A kolera.
Bérli n,augusztus 31. Frohnert asszony, 

a ki párnap pal ezelőtt Hamburgból utazott ide 
s ázsiai kolerába esett és egy Kornerey nevű 
munkás meghalt. Ma busz ember betegedett 
meg kolera gyanús tünetek közt. — Harmincz 
ember megfigyelés alatt áll.

Parisban tegnap a járvány csök­
kent. — A kórházakban körülbelül 20 beteget 
vettek fel. Négy haláleset fordult elő. — Az 
»Autorité« jelentése szerint a párisi járvány­
kórházakban tegnap kezelés alatt állott bete­
gek összes száma 274 volt, az augusztus 29- 
én a járvány következtében meghaltak száma 
pedig 21 volt.

Zágráb, szept. 1. A hadgyakorlatok, 
melyeknek szept. 15 tői 28 ig kellett megtartat- 
niok Pécsett, a 4-ik és 13-ik hadtest csapatai­
val, elmaradnak. A hirt nagy megnyugvással 
fogadják, mert a kolera terjedése miatt a la­
kosságban az aggodalom nőttön nő.

Hamburgban a kolera örvendetes 
csökkenést mutat. Augusztus 31-én összesen 
357 megbelegedés és 161 haláleset fordult elő, 
aug. 31-én déltől máig 311 megbetegedés és 
162 halálesetet jelentettek be és igy a tegnap 
jelentett számokkal szemben a megbete­
gedések 114 el, a halálesetek 57- 
el csökkentek. Augusztus 31-én össze­
sen 592 személyt szállítottak. 164-el és pedig 
139 beteggel és 45 elhunyttal kevesebbet mint 
az előző napon. A hangulat mindenütt biza- 
lomteljesebb. A magánosok gyűjtése a szükség 
enyhítésére rendkívüli nagy terjedelmet ölt. A 
Thália-szinház szeptember 15-éig szintén zár­
va marad.

A kereskedelmi és iparkamarából
Vállalkozók figyelmébe.

I.
Az akna-szlatinai m. kir. főbánya hivatal 

közhírré teszi, hogy a kerületéhez larlozó akna 
szlalinai, rónaszéki és akna-sugataki m. kir. 
sóbánya hivataloknál az 1893. évre szükség- 
lendő széna, zab és alomszalma beszerzése 
czéljábói 1892. év szept. hó 19-én a nevezett 
m. kir. föbanya hivatalnál írásbeli verseny- 
tárgyalás fog tartatni, melyre a vállalkozni 
szándékozók figyelme azon megjegyzéssel ki­
válik fel, hogy az árlejtésre vonatkozó köze­
lebbi feltételek az alólirt kereskedelmi és ipar­
kamara helyiségeiben a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

II.
Az akna-szlatinai m. kir. főbánya hivatal 

közhírré teszi, hogy a márarnarosi barom só­
bánya, valamint a sziget kamarai m. kir. só- 
száliitó hivatal 1893. évi gabona szükségletének 
beszerzése czeljaból 1892. évi szept. hó 26-án 
a nevezett m. kir. főbánya hivatalnál Írásbeli 
ajánlatok alapján árlejtési versenytárgyalás fog 
tartatni, melyre a vállalkozni szándékozók 
figyelme azon megjegyzéssel hivatik fel, hogy 
az árlejtésre vonatkozó közelebbi feltételek az 
alulirt keresk. és iparkamarának helyiségeiben 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

III.
A kassai cs. és kir. katonai élelmezési 

raktár közös biztositó bizottsága közhírré te­
szi, hogy a Mármaros-Sziget, Szatmár és Nyír­
egyházán elhelyezett cs. és kir. közös had­
seregbeli és m. kir. honvéd csapatok élelem 
szükségleteinek közös biztosítása iránt Vár- 
palánkán Munkács mellett a cs. és kir. élelmezési 
raktárnál 1892. szept. 9-én d. e. 9 órakor ár­
lejtés tartalik, melyre a vállalkozni szándéko­
zók figyelme azon megjegyzéssel hivatik fel, 
hogy az árlejtésre vonatkozó közelebbi fel­
tételek az aluiirt keresk és iparkamara helyi­
ségeiben a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 
Megjegyezietik még, hogy községek mint vállal­
kozók a bánatpénz és biztosíték letételétől fel 
vannak mentve és hogy ezek, valamint terme­
lők hasonló ajánlatok esetére más vállalkozók 
felett előnyben részesittetnek.

Del reczen, 1892. aug. 31.
A kereskedelmi és iparkamara.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Kósa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-nj-uteza 1702. sz.)

Táncziskola megnyitás.
A n. é. közönség b. pártfogására támasz­

kodva, a legújabb franezia melhudes szerint 
szervezett táncziskolámat f. évi szept. hó 
12-én megnyitom, mely alkalommal tisztelettel 
kérem a n. é. közönség becses pártfogását.

Vidéki elfoglaltságom folytán az ez idei 
tanfolyam csak deczember hó harmadlkáig fog 
tartani.

Beiratásokat mai naptól elfogadok d. e.
8 órától 10-ig, d. u. 2 órálól 4-ig.

Debreczen, 1892. szept. hó.
Teljes tisztelettel

Alföldy Károly,
táncztaniió péterfia-u. 980.

Figyelmeztetésül!
Ismeretes ama siker, melyet cognacunk

kiváló minősége és gyárunk megbizhatósaganal
fogva, nemcsak Ausztria-Magyarországon, ha­
nem külföldön is elért.

Furfangos és találékony kereskedőket ez 
arra bírta, hogy jó hangzású főúri neveket vá­
sároljanak. hogy ily köpeny alatt

látszólag szolid "W
de tényleg csak

papíron létező „grófi cognacgyárakat“
alkothassanak.

Egv újabban ily névvásárlás és küszöbön 
levő gyaralapitas kényszerít, bennünket eme 
figyelmeztetésre. — Tekintve azt, hogy az ily 
módon alakult ezégek törekvése kizárólag
a hiszékeny közönség kizsákmányolására
irányul és hogy ily eljárás a magyar cognac- 
ipar élei feltételeit veszélyezteti, kénytelenek 
leszünk ezen

lar eognaegyár szédelgést
illetékes helyen feltárni, meg lévén győződve, 
hogy ezen szédelgők méltó büntetésüket ki 
nem kerülik.

A gróf Keglevich István-féle
promontori cognac- és borszeszgyár igazgatósága

Budapesten.

2921. ™
1892.

Árverési hirdetés.
Debreczen sz. kir. város tanácsa ré­

széről közhírré tétetik, miszerint a város 
tulajdonát képező:

1. Kadarcsi fogadó a hozzá tartozó 
233 hold és 1513 □ öl földek f. 1892. 
évi november l-töl hat évre.

2. Látóképi vendéglő 10 nyilas szántó- 
és legelő-földek 1893. évi január l-töl hat 
évre.

3. Ludas csapszék 155 hold és 138
□ öl szántó-, kaszáló- és legelő-földek
1892. évi november l-töl hat évre.

4. Gugyori csapszék 98 hold és 202
□ öl szántó-, kaszáló- és legelő-földek
1892. évi október l-töl hat évre.

5. Nagyerdői Dobos-pavillon és leve­
les szín 1893. évi január l-tol három évre.

6. Halápi csapszék hal hold földdel
1893. évi január l-töl három évre.

7. Barom vásártér melletti honvéd-ba- 
rakkbeli markotányos helyiség 1893. évi 
január l-töl három évre.

8. A józsa-kert és a nagyerdő közt 
fekvő Holcsi-féle 2 és 2692/10.000 osz­
tályozott hold uj osztású föld 1892 évi 
október l-töl három évre.

9. A várad-utezai 3515. és 3562. 
számú ujsori házak mellett fekvő 218: 
7io □ öl puszta telek f. 1892. évi októ­
ber l-tol hat évre; és végre

10. A savós-kulon, komlós-kertben, 
hatvan-utezai tilalmasban, tégla és cserép­
vetőkben. a Hortobágy vizén túli külső 
legelőn, az ohaton és az ottani erdőség­
ben, gyakorolható vadászati jog, fi 1892. 
évi augusztus l-től 10 évre; a városháza 
nagy tanácstermében f. 1892. évi 
szeptember hó 13-ik napján dél­
előtt tartandó nyilvános árverésen a 
városi számvevői hivatalnál megtekint­
hető feltételek mellett haszonbérbe fog­
nak adatni.

Miről az árverelni óhajtók azzal ér- 
tesiltetnek, hogy a feltételekben látható 
kikiáltási árak 10°/o kát bánatpénzül az 

I árvereltetö bizottság kezéhez készpénz- 
I ben letenni tartoznak.

Debreczen, 1892. augusztus. 19.
I (355.) 1—3. A városi tanács.

yilatkozat.
A hajdu-böszörménvi városi takarék- 

pénztárnál lévő betétekért H.-Böször- 
mény város összes vagyonaival 
felelős.

Ezt H.-Böszörmény város takarék- 
pénztára közgyűlése 1892. aug. 28-ik 
napján tartott ülésében a betevők meg­
nyugtatása végett nyilvánosságra hozni 
rendelte.

Kelt H.-Böszörményben. a városi 
takarékpénztárnak 1892. aug. 28-ik nap­
ján tartott üléséből.

Iíj- SóYágó Gábor». -, Somossy Béla,
jegyző.

(356.) x
polgármester, elnök.

1 — 1.

A legjobb és legegészségesebb
ü d i t ő ■ i t a 1,

mely mint asztali ital különösen kedvelt és borral, cog- 
aackal vagy növényi szörpökkel vegyítve kitűnő izü
vegyüléket ad : a

MIOPS

jltja a azomjat, husit és felfrisit egyaránt. A legjobb 
<zer a nyári hőség tikkasztó hatása ellen«

Pályázati hirdetés.
A debreczeni »Margitcofürdő intézet­

nél a folyó évi szeptember hó folyamán a

kertész állás
betöltendő, pályázhat minden disz- és 
konyha-kertészetben jártas kertész, a ki 
e minőségben már szolgált és azt kellő 
bizonyítványokkal igazolni képes.

Évi fizetés készpénzben 350 frt.
Lakás: egy szoba, konyha és kama­

rából.
Fütő anyag és a bevételből 10°/o, 

mint jutalék.
Jelentkezhetni a »Margit«-fürdő iro­

dájában, szeptember hó végéig
(351.) 2-?

Hirdetés.
Felhívom az alább megnevezett kaszáló- 

birtok tulajdonosokat, hogy a Guth-erdőn folya­
matban levő kaszáló kiméréshez a jelzett na­
pokon és sorrendben a guthi erdészlaknál reg­
geli 9 órakor megjelenni szíveskedjenek.

Szeptember ho 5-én, azaz hétfőn:
40. Özv. Fehér Andrásné,
41. Z. Szabó Istvánná,
42. Vezendi Pál örök.,
43. M'jor Bálintné örök.,
44. Major Bálint es neje.

Szeptember hó 6-án, azaz kedden :
45. Németi János,
46. Sipos Bálint,
47. Lőrinczi János,
48. (Puszi) Szilagyi Mihály.

Szeptember hó 7-ón. azaz szerdán :
49. Somosi László örök.,
50. Özv. Balogh Jánosné.
51. Mezei Ferencz és neje.
52. Székely István.

Szeptember hó 8-an, azaz csütörtökön.
53. Özv. Kocsis Istvánná,
54. Jenei József és neje.
55. Erdei Pál és neje,
56. Balta Mihály örök.

Szeptember hó 9-ón. azaz penteken
57. Kokas Mihály,
58. Hornyák József.
Nagyerdőn, 1892. évi szeptember hó 2-án 

a városi tanács megbízásából
TÖRÖK,

(357.) 1—1. erdőmester.
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Férfi chiffon ingek
a hírneves Sclroll-féle cMffonbél 

1 írt 90 hr, 2 írt 20 hr, 2 írt 60hr 
GALLÉROK, ÉS 
k é z 9 1 í 2s,

NYAKKENDŐK,
harisnyák, keztyük.
Napernyők.

esernyők.
Kész mosó gyermek ruhácskák,
Brassói posztók,

TRICOT
Peruvian és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.

(8.) 124

Szol lő gazdák 
figyelmébe!

Peronospóra ellen való
permetezéshez

AZURINT
feloldva üvegszámra
úgy RÉZGÁLICZOT,

jegeczes SZÓDÁT
igen jutányos árban ajánl

Rickl József Zelmos.
(3.) 84.

sEEESEEi

Néhai Kálmán Lajos
szepesi

12hodlnyi tanyabirtoka,
mely gazdasági épü­
letekkel van ellátva.

Értekezhetni

Tek. Nánássy László
közjegyző urnái.

I LÄHNE INTÉZET |
8 SOPRONBAN. I
9 Nyilvánossági joggal bíró 4 elemi és 6 gimnáziális osztály. Reális- 5

kólái és VII. osztálybeli növendékek előkészítése. j

flSC-UJ NÖVENDÉKEKBE* |
a szünidői két hónapon is felvétetnek, e

Értesítővel, prospektussal szívesen szolgál q

un

(342.) 3-3.

r—

(261.)

m';

14—16. au intézeti igazgatóság. ©

Valódi franczia és angol szerszámok
minden iparághoz és minden darab mellett jótállás.

Épület-vasalások és kátránytető-lemezek.'BG

rúdvasak,lemezek, VäSTÄRTÄLYOK,
legfiiiomabl) önh'ill aczélok és fémek.

Biiiiiígi-, kerti-, házi- is kcsykafehscreiösek,
Kerti lóczák és vas-butorok, árnyékszék-elosettek és vízvezetéki kagylók.

AGYAG- és VAS-KÁLYHÁK. KONYHÁK.

Tizedes és egyensúly mérlegek
legjobb minőségben.

Peronospóra szollőpenészgomba fecskendőgépek
legjobb ren'azer (részletfizetésre is

Tűz- és betörés elleni pénzszekrények.
kirakat- és ajtó aczél-redőnyök.

Legolcsóbb beszerzési forrás.
(Képes arlap minden szakmára nezve ingyen és bérmentve.)

TÓTH GYULA
ELŐBB

TÓTH LAJOS és TÁRSA
(6.) vasnagykereskedés 64.—
DEBRECZEN, VÁROSHÁZÁBAN.

fflit

ÍV

• . -a* ' V v

Nöi-ruhaszövetek, gyapjú voileok.
mosó voileok, batist, zephir, atlas^szatin

IKLI &

(171)

szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők
SZABÓ LAJOS FIAI

czég'nól.
Leszállított áruk az egész idény alatt. 97—

Nyomatott a »Debreczen«-nyomdájában (nagyuj-utza Konrád-ház, 1702.)

Elofiz
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Egész évre 
Félévre 
Négy edévre 
Egy iióra
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Előfizetik j
:

eg a I
170

R<j

Óvást I 
pesti magi 
közül ném| 
met egyete 
bizottság« 
egyetem h| 
bocsátott 
resli ligán! 
melyben ni 
szagot. Áll, 
tudjuk. ki] 
pesten és 
előzetesen I
tot VS he’d 
gyűlésben 
Sára vorn! 
gosság oki 
nyelven vj 
tés költs« 
kolozsvárii 
irták-e af 
került hálj 
nem közli] 
honárulók] 
olcsó dics! 
got egy 
szágban, 1] 
hetik szóv 
ka kihi v< 
titkos ossz 
lemetlen 
rüliii, a ni 
vánják ha 
térni tan ■;< 
gukat, a 
kapni, vei 
magyar kj 
nem közi 
kiadásaihíj 
bölcs óva| 
zatok éri 
hogy vad 
a kolozsví 
a rágalom 
hogy saját]

Midé
érkezett i| 
tovább, 
povics ur

A J>

Egy vJ

A lej 
Sokat kát 
tunk. Egy I 
le.vebbüi í-1 
adomákból 
a szioész-j 
latságosak 
ablak-tábla


